

聚焦G20杭州峰会六大看点

■新华社记者
杨依军 王卓伦 陈晓波

举世瞩目中,二十国集团(G20)领导人第十一次峰会即将在中国杭州拉开帷幕。首次在中国举办的G20峰会,有哪些事引人关注?

“新华视点”记者梳理出G20杭州峰会六大看点,供你先睹为快。

看点一:习近平主席的“杭州时间”怎样安排?

9月4日至5日的领导人峰会上,习近平主席将主持欢迎仪式、开幕式、五个阶段会议、闭幕式等十余场活动,同各方一道围绕“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”主题和各项重点议题展开讨论。会后,习近平主席将出席记者会,向中外记者介绍峰会成果和会议情况。

领导人峰会前,G20工商峰会(B20峰会)将于3日至4日举行。习近平主席将出席开幕式并发表主旨演讲,全面深入阐述对中国经济、世界经济和全球经济治理的看法和主张。

除上述两个峰会外,金砖国家领导人按惯例将在峰会期间举行非正式会晤,习近平主席将出席会晤并发表重要讲话。习近平主席还将同与会外方领导人举行双边会见。

看点二:杭州峰会有哪些新意?

外交部副部长李保东介绍,在峰会主题下,各方将围绕“加强政策协调、创新增长方式”“更高效的全

球经济金融治理”“强劲的国际贸易和投资”“包容和联动式发展”“影响世界经济的其他突出问题”等重点议题展开讨论。

专家认为,这些重点议题既着眼当前又旨在长远,既围绕增长动力又围绕治理体制,重点突出发展问题,可谓切中肯綮。

今年以来,G20会议已经产生并将继续产生多个“首次”——首次聚焦全球增长中长期动力;首次将发展问题置于全球宏观政策框架突出位置;首次制定结构性改革优先领域、指导原则和指标体系;制定全球首个多边投资规则框架;首次把绿色金融议题引入G20议程;发表G20历史上第一份关于气候变化问题的主席声明,并准备在峰会前完成批准《巴黎协定》的国内法律程序……

看点三:与会政要将开展哪些外交活动?

20位G20成员领导人、8位嘉宾国领导人、7位国际组织负责人——出席杭州峰会的外方领导人和国际组织负责人,将密集开展双边和多边外交活动。

中美两国已经宣布,习近平主席和奥巴马总统将在峰会期间举行会晤。在此节点举行的会晤吸引着全世界的目光。

此外,杭州峰会外交舞台将见证多个“第一次”。这将是巴西总统特梅尔、加拿大总理特鲁多、英国首相特雷莎·梅等就任现职后首次来华。专家表示,相信这些“第一次”

会为双边关系发展创造新机遇。

看点四:为什么邀请这么多发展中国家?

“G20最终要解决的是发展问题。制定世界经济发展方案,需要听取和吸收更多国家的诉求。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说,G20作为全球经济治理的主要平台,应当拓展发展中国家的话语空间。

在中方推动下,“包容和联动式发展”成为杭州峰会重点议题之一。峰会第一次围绕落实2030年可持续发展议程制定系统性行动计划。峰会还将发起支持非洲和最不发达国家工业化合作倡议。

“对‘发展’和‘可持续’的高度重视,不仅是中国作为世界最大发展中国家为推动世界经济复苏作出的独特安排,也包含了更加强化G20这一交流合作机制的深刻考虑。”阮宗泽说。

看点五:工商“大咖”将关注哪些话题?

G20工商界活动(B20)的使命是代表工商界为G20建言献策。呼应G20峰会主题,今年B20设置了“金融促增长”“贸易投资”“基础设施”“中小企业发展”“就业”“反腐败”六大议题,成立了由全球533位工商企业、商协会、国际机构和智库代表组成的5个议题工作组,并组织举办了反腐败论坛。

经过精心准备,今年《B20政策建议报告》已经出炉,将于B20峰会

上正式向领导人峰会提交。实施G20智慧创新倡议、支持世界电子贸易平台(eWTP)倡议……报告提出了4方面20项政策建议。

中国工商界在今年B20中可谓“史上最深度参与”——峰会代表近半数来自中国,马云、宁高宁、李彦宏等企业家分别担任5个议题工作组主席。阮宗泽说,本次B20峰会为中国企业家深入参与国际规则制定提供了重要平台。

看点六:反腐败“天网”怎样越织越牢?

推动G20制定追逃追赃高级别原则、设立追逃追赃研究中心、制定反腐败2017~2018年行动计划……在中国的推动下,反腐败议题将为今年G20峰会的重点之一。

近几年来,反腐败都是G20的重要议题。作为今年G20主席国,中国高度重视推动G20反腐败合作。在工商峰会即将向领导人峰会提交的《B20政策建议报告》中,写入了加大国际反腐合作、提升商业环境透明度等内容。

杭州峰会的预期成果之一,是构建原则、机制、行动“三位一体”的反腐败格局。北京大学廉政研究中心主任李成言认为,所谓“三位一体”,即原则上各成员应共同遵守对腐败分子的法律认定,机制上要建立互相配合的追逃追赃协商小组,行动上则要在法律结合点上提供方便快捷的主观条件,以达成一致行动。

央视G20杭州峰会宣传片《喜欢你,在一起》刷爆朋友圈

美成偶像剧的G20宣传片 每朵花、每个人、每处景,都很杭州



遍地美景的杭州,让摄制组彻底爱上了这座城。图为导演拍摄的杭州茶山日出。

■浙江日报记者金远晴 陈伟斌

8月30日,央视正式发布了G20杭州峰会宣传片《喜欢你,在一起》。很快,这部唯美走心的短片就从电视上火到了网络,刷爆微博、朋友圈。小伙伴们纷纷惊叹,该片拍出了杭州的温暖与特色,打上了“深深的杭州烙印”。也有网友惊呼,“好久没看过这么接地气的宣传片了,简直美成了偶像剧!”

央视出品的宣传片拍出了地道杭州味,他们是怎么做到的?

制片人是土生土长的杭州人
真正懂杭州才能拍好杭州

《喜欢你,在一起》制片人、央视总编室宣传传统筹部的陈蓉,是一位土生土长的杭州人。陈蓉之前在接受浙江日报采访时透露,最初正是因为有家乡情结的她想到了将G20杭州峰会的主题宣传和新媒体传播相结合,这才有了本片最初的创意。

喜欢爱心的传递、喜欢合作的默契、喜欢梦想的追逐……宣传片从对生活的满足、对经济发展的自豪和对国家的热爱三个不同的层面出发,以“喜欢”表达激励与希冀。陈蓉说,不同的人看了片子会对不同的“喜欢”产生共鸣,“总有一款‘喜欢’适合你。”

实际上,宣传片中所有细节都是经过反复推敲后所呈现出的效果。片中不仅有孙杨等“杭州骄傲”,也有街头少年、采茶女、游客这样的普通人,多维度地表现了杭州的“人”。尤其是出现在片头的著名主持人华少,让人觉得十分“接地气”。

值得一提的是,在宣传片中最后出境的6位外国友人也有讲究,他们分别来自联合国使用的6种官方语言的国家。陈蓉向浙江日报透露,这部宣传片场景和人物的选取都是围绕G20杭州峰会主题和习近平总书记重要讲话精神两条线索展开的。

陈蓉参与了宣传片从策划到选景、拍摄的全过程。而这位热爱杭州的“东道主”也希望通过这部片子,能有更多的人关注G20峰会并爱上杭州。

主题曲作者在杭州上过大学
四年后再见杭州,他“惊呆了”

除了陈蓉,宣传片主题曲的作曲人之一——来自北京天坛神乐署雅乐团的作曲家郑骥也与杭州有着极深的渊源。他毕业于杭州师范大学音乐学院,曾在西湖边度过了四年大学时光。郑骥告诉记者,正是因为自己身上的“杭州烙印”,宣传片导演李恒君才找他来谱曲。

“接到任务时太激动了!2012年毕业后,我四年都没机会回杭州。这次借着拍摄的机会,终于能故地重游。”回忆起那段大学时光,郑骥满是激动,“杭州太好了,这里生活节奏慢、艺术氛围强……这是我喜欢的杭州,所以我想把杭州这种清新的美表现在旋律里。”

郑骥的想法得到了他的搭档、另一位作曲人高媛媛的赞同。郑骥说,时隔四年,杭州的變化让他大吃一惊。“我看到钱江新城的时候都惊呆了!发展得太棒了!”

当然,杭州虽然一直在变,难得可贵的是有些东西一直未变。

“来杭州以后,我写了一段童声合唱,请在学军小学教音乐的同学帮我找孩子完成演唱录音。当时已放暑假,但家长们听说与G20有关,二话不说就顶着烈日送孩子来了,特别让人感动。”虽然因为种种原因,这段童声合唱没能出现在最后的成片里,但这段插曲却让郑骥印象更为深刻——杭州人的热情和热心一直没变。

你猜到了吗?
“老农抚羊羔”取景地是临安

“从听到《喜欢你,在一起》这首曲子小清新的旋律开始,整个策划团队就在视频的立意上达成了一致:我们要从下至上,从普通杭州人的生活出发,逐步升华,表现大情怀。”参与了全片策划和拍摄的王强,是该片的执行制片人,也是该片承制方北京泰美时光文化传媒有限公司的创始人。

王强和导演李恒君早早地就来到杭州,每天穿梭于杭州的角落,体验原汁原味的杭城生活。“片中除了三军仪仗队等场景是在北京拍摄的,其他大部分都取景于杭州最日常的生活状态,非常贴近杭州人的生活。在河坊街吃小笼包,在富阳玩滑翔伞,历史与现代时尚的生活图景相互交织。”正如王强介绍,《喜欢你,在一起》这部宣传片片长仅1分48秒,却出现了200余名中外演员和40多个场景……片中的大部分场景——从华少泛舟的西湖湿地到海清慢跑而过的断桥,都是杭州人眼中最日常也最骄傲的风景。

不过,如果要将片中的近40个场景与杭州的实景一一对应,倒不

是一件容易的事。一位戴着草帽的老农坐在草坡上轻抚一只小羊羔,骄傲地说了句“喜欢你越长越大”……有人猜这个画面拍摄自内蒙古草原,王强大笑着公布了谜底——原来,这个画面是取景自风景如画的临安,绝对是实打实的杭州美景!

除此之外,片中还出现了杭州中国丝绸城、龙井村、中国美院和云栖小镇等杭州风景,敢于自诩“杭州通”的老杭州们不妨一块儿来猜猜看吧!

主创们都说,
拍完杭州,就彻底爱上了她

在杭州的一个月拍摄期间里,王强和整个团队为了不打扰杭州市民的正常生活,每天凌晨3点起来拍摄。

不过,拍摄任务虽然繁重,却让他们在短时间内熟悉并爱上了杭州这座城市。每天夜里就着啤酒享受杭州的美食,是这个成员来自全国各地的剧组最大的享受,这也是他们想在片中表达的一种“喜欢”——优雅舒适的杭州生活。

“我的发小在杭州安家立业后,对杭州这个城市的人居舒适程度、生活配套设施和人性化的政府、企业服务都赞不绝口。”见到了凌晨3点的茶山,走过了车让人的斑马线、体验了温暖的爱心亭,王强也明白了杭州能留住人的理由。“杭州这些温暖人心的细节,让我切实体感受到了这座城市的大气与包容。她既有历史的沿革又在这些历史传承中焕发出新时代的光辉,我想,这也是G20峰会选择杭州的理由。”

杭州, 美丽中国 的美丽样本

——迎接G20杭州峰会述评之六

■新华社记者熊争艳 吕昂

三秋桂子,十里荷花。在最美的季节,“天堂之城”杭州即将迎来G20峰会。

今日杭州,处处透着美。杭州之美,美在山水相依、湖城合璧,美在以人为本、文明和谐,美在便捷宜居、活力四射。通过杭州这扇窗口,与会嘉宾可以看到一个向着绿色、幸福、智慧迈进的大美中国。

绿色杭州:古韵与生态
和谐相融

去年年末,杭州半山,伴随着生产线上用完最后一批坯料,流水线结束最后一道工序,有着近60年历史的杭州钢铁半山基地正式关停。至此,杭州成为全国仅有几个无钢铁生产企业、无燃煤火电机组、基本无黄标车的城市之一。

绿水青山,是杭州的基因,也是这座城市的坚守。

“这些年杭州越来越美了。不要说西湖、西溪这些景点,就是随便在城里走走,到处都像画一样。”在大运河边生活了70余载的老杭州人周月珍,是杭州这些年化蛹成蝶的见证者。

“生态环境是杭州最具魅力、最富竞争力的独特优势和战略资源。”杭州从2013年起就将“治水、治气、治废、治堵”作为政府最大的民生工程,着力修复因经济发展和城市建设破坏的环境,打造“人在景中走,如在画中游”的城市景致。

2008年至今,杭州造了75万亩人工林,森林覆盖率已达65.22%,市区建成区人均公共绿地面积15.1平方米,在全国同类城市中名列前茅。截至去年底,杭州已基本消灭“黑河、臭河、垃圾河”。PM2.5平均浓度连续下降,2015年有242天空气质量优良。

对生活在一座城市的人而言,最直观的是身边的河流变清了,天空变蓝了,家门口的绿地更多了。

在优化生态环境的同时,杭州还注重留住铭刻城市发展印记的历史文脉。

西湖边,长生路口,幽幽的青石板路延伸出青砖黛瓦的里弄建筑,古韵悠长。可几年前这里却是一幅拥挤不堪、污水横流的破败景象。

近年来,杭州努力为老房子注入新活力,小河直街、中山南路等多个项目获得联合国“人居环境良好范例奖”、“中国人居环境范例奖”等荣誉。

“杭州历史建筑保护的有机更新模式,已取得具有典范意义的成功经验。”故宫博物院院长单霁翔说。

生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀……杭州,正是将山水之美、历史文脉、可持续发展综合考虑,统筹布局,构建起独具特色的美丽景致。

不只杭州,放眼中华大地,越来越多的城市正按照“五位一体”总体布局,加快绿色发展步伐,努力构建人与自然和谐共处的美丽家园,把好山好水好风光留在城市。

幸福杭州:以人为本的
城市气质

杭州体育场路上的一条斑马线,是很多市民买菜的必经之路。

8月9日早上8点多,杭州大雨如注。记者看到,一位头发花白的老人一手撑着伞,一手提着菜篮子走到斑马线前。老人缓步向前,停在斑马线两边的私家车、公交车、出租车则耐心等待,没有司机按喇叭催促。这条约20米长的斑马线,老人走了约30秒。

“我每天都是一个人出来买菜,过斑马线很放心,知道车子会给我让行。”老人说,这是杭州令他骄傲的地方。

“礼让”,是杭州人传递出的文明,也让身处杭州的人感受到G20峰会选择杭州的理由。

温暖。有细心的游客发现,不同于一些城市的红绿灯高悬空中,杭州的斑马线红绿灯往往和人的身高相当,以“平视”姿态提醒过马路的行人。

浙江省社会科学院社会学研究所所长杨建华说,交通文明是城市文明最直观的一个窗口,也是外地游客对城市的第一印象。“礼让一小步,文明一大步”,杭州的交通文明,有制度约束和引导,但更多是发自每一个人心底。

文明是城市的气质,背后是以人为本的理念,杭州也因此成为一座幸福之城。

这种幸福,源自发展。2015年,杭州市城镇常住居民人均可支配收入48316元,位居全国第四,今年上半年又实现同比增长8.8%,跃居全国第三。在杭州,经济发展已转化为老百姓实实在在的获得感。

这种幸福,源自和谐。在杭州,有从不拒绝流浪、拾荒者的最温暖图书馆,只为尊重每一位读者求知的权利;在杭州,有遍布城市、可免费借阅的“漂流书亭”,把书香送到街头巷尾。

这种幸福,源自追梦。企业家马云的一句“梦想还是要有的,万一实现了呢”,让年轻人会心一笑,也激励无数追梦人来杭州圆梦。在杭州,孵化梦想的创业园数不胜数,各类互联网、生命科学、金融及生活服务创业企业如雨后春笋般生长。仅今年上半年,杭州新设企业3.99万户,增长38.6%,杭州已成为全球瞩目的创新创业新高地。

放弃一线城市百万元年薪、举家到杭州创业的IT人陈平说,杭州为创业者提供了一个理想的环境,在这里,感觉离梦想很近,很幸福。

智慧杭州:互联网让城
市生活更美好

“我过去全球30多个国家,没有一个城市能像杭州这样便利,不带现金,吃住行无障碍,实在太神奇了!”德国小伙“阿福”来杭州体验了一天不用现金的移动支付生活后感叹道。

杭州于2014年提出发展信息经济、推动智慧应用的“一号工程”,全力推进产业智慧化、智慧产业化。杭州,在阿里巴巴、海康威视、华三通信等一批享誉全球的IT巨头以及无数中小科创企业的努力下,已然成为一座具有独特互联网思维的智慧城市。

无论是在全国率先免费开放WiFi,在医院推行“先诊疗后付费”,还是“智慧政务”、“智慧旅游”、“智慧社区”等智慧应用方面,杭州是城市智能化的先行者。

杭州已成为全球最大移动支付之城。98%的出租车、95%的超市便利店都支持移动支付,有超过2.2万家餐饮门店可以“扫一扫”买单,甚至相当多的菜市场小摊也接受手机支付。

今年8月,“智慧杭州”又迈出了关键几步:8月16日起,杭州试点刷支付宝乘坐公交车。8月24日起,315个客流密集服务点可以凭“芝麻信用分”免费借伞、充电宝。

在杭州,市民卡集医疗、交通、教育、金融、公共服务等各种功能于一身,一卡在手便能畅行。

遍布杭城的“小红车”,是被誉为“全球最棒”的公共自行车服务系统,服务网络密集、首小时免费。自启用到今年7月,公共自行车累计租用达6.75亿人次。目前,杭州公共自行车模式已推广到全国30个省区市,175个城市。</